

# 女子吐槽软卧车厢分配3男1女 按性别选择软卧车厢可行吗

本报评论员 宋学敏

近日,有女子发帖称,她购买过夜车次的软卧车票,上车后发现包厢内其余三位都是男性,让她觉得很尴尬。尤其是睡觉时,软卧包厢的推拉门会处于关闭状态,最终她选择和其他包厢的旅客交换床位。这也引发了网友对购票时能否按性别选择软卧车厢的讨论。对此,12306回应,工作人员表示暂无这一功能。如果乘客不满意车厢安排,可以看看其他车次位置,或者看看其他交通工具,未来还不清楚会不会有相应功能上线。

这位女网友的吐槽,引发了很多有同样经历女性的共鸣,不少人在评论区分享了自己坐软卧时遭遇的各种尴尬。“三男一女住一间房还关门,彼此都不认识肯定会感觉不安全啊,

你怎么能确定别人会不会有什么不好的心思,女的怎么能安心入睡?”部分网友不以为然,认为这种分配很正常,不能娇气和矫情。“都是实名制登记买票,有必要这么矫情吗?你是对铁警不放心,还是对中国的治安担心?”“如果不想和其他人共处一室,那就请把软卧四个床位都买了呗。”“能用钱解决的事就不叫事;不舍得花钱就别那么多事;请选择适合自己的出行方式。”

也有人认为,12306的回应太敷衍和傲慢,让乘客自选同性车厢或邻近座位床位是同性乘客,没那么难。“像电影院那样自己选座,蓝色代表男,红色代表女。”“可以设置一个同性别的框,如果希望是同性别,那勾一下,系统匹配呗,没有就自动分配,也不是实现不了。”然而,购票派票算

法机制没那么简单,铁路购票软件的用户流量本来就十分巨大。列车派票要考虑乘车区间的问题,有的时间长,有的时间短,有的退票,有的改签,如果再加上性别区分,12306怕是每天都要崩溃。有专家分析说,“比如中途有人下车,车厢还剩下3个女孩子,这时剩下的一个位置要怎么出售才合理?还有春运、小长假期间,火车票本来就紧张,假如一个车厢的票已经卖给了3个男的或者3个女的,剩下一个位置又要怎么分配?”“再比如夫妻同行,原本在同一车厢更方便,实施男女分厢后,可能又需要单独申请或与其他乘客协调。综合各种情况,车票反而更加难分配。”

按照性别分配车厢没有可操作性,不仅会增加售票系统设置上的成本,而且会给后续管理增加麻烦,会

发生很多问题。那么,在售票环节实在是不好实现按性别分配车厢,允许上车后机动调换,不可行?12306热线工作人员表示,原则上是不能更换的,因为乘客是以购票的票面载明的车厢作为依据乘坐的,但如果征得其他车厢旅客同意,便可以自行更换。同时他建议,如果更换车厢,需要提前和列车员说一下,避免查票时引起误会。

总之,公共交通能满足大多数乘客的基本需求就好,但满足每个人的个性化需求,真的很难。有网友调侃说:“就算做到了按性别选择软卧车厢,接下来问题又来了,还要孤臭一节车厢,脚臭一节车厢,胖的一节,瘦的一节……”希望广大旅客能够多理解、多包容,心态平和,也是不给自己添堵。

## 镜界



4月21日,在罗马尼亚首都布加勒斯特,一座雕塑被灯光点亮。当日,为期三天的布加勒斯特灯光秀拉开帷幕。 新华社发

## 天文

### 金星伴蛾眉月

天文科普专家介绍,4月23日傍晚时分,西北方天空将上演一幕极具浪漫色彩的“星月童话”——明亮的金星与一弯蛾眉月极近距离相伴,令人赏心悦目。“本次的亮点在于:两者之间的角距离极近,仅1.4度;日落时月亮和金星的地平高度将近40度,留给观测者的目视和拍摄时间非常充裕。”专家说。 据新华社电

## 趣闻

### 北象鼻海豹擅长“熬夜”

研究人员在对北象鼻海豹进行跟踪研究时发现,它们在海洋中生活时常在海面下数百米深处短暂小睡,每天睡眠总长只有大约2小时,与当前的哺乳动物“熬夜冠军”非洲象不相上下。北象鼻海豹的主要天敌是鲨鱼和虎鲸,所以它们通常在深水区活动,每次潜水10至30分钟后会浮上水面呼吸一两分钟,大部分时间在潜水。研究人员发现,北象鼻海豹会在下潜到安全深度后开始睡觉,入睡后头朝下,身体像有些落叶那样螺旋式下降。 据新华社电

### 农田挖出千年银币

丹麦北日德兰博物馆20日说,在丹麦西北部日德兰半岛出土了近300枚据信有1000多年历史的银币。据报道,一名年轻女孩去年秋天在距离小城霍布罗附近菲卡特维京环形堡垒遗址约8公里处的一片玉米地里进行金属探测时,在两处地点发现这些银币。这些银币来自丹麦、阿拉伯和日耳曼,从上面的文字来看,它们的历史可追溯至10世纪80年代。考古学家说,一同被发现的还有来自爱尔兰等地的珠宝。 据新华社电

### 机场丢失天价货物

加拿大警方20日说,一个装有价值逾2000万加元(约合1480万美元)贵重物品的货箱日前在多伦多皮尔森国际机场失窃,案件仍未告破。据美联社报道,这个装有“高价值”物品的货箱17日晚从一架飞机上卸下,按正常程序运入存放设施,而后却“被人用非法手段运走”。箱内货物包括黄金及其他贵重物品。 据新华社电

## 国内

### 主播带货“踩一捧一”被罚

有着1700多万粉丝的网红主播“雪梨\_Cherie”在为某品牌拉拉裤带货的过程中,发表言论称“好奇就是不好”等,被好奇纸尿裤品牌方诉至法庭。近日,上海市杨浦区人民法院审理了这样一起商业诋毁纠纷案。最终判决被告主播刊登声明、消除影响,赔偿原告损失及合理费用共计20万元。 据澎湃新闻

## 国际

### 密谋破坏电网挑起内乱

美国司法部21日说,两名男子密谋破坏多处变电站和电网,甚至意图借此引发内乱和战争,分别被判处5年和7年多监禁。库克和弗罗斯特2019年在一个网络聊天室相识,两人敲定袭击电网想法后开始招募他人加入。据调查,他们计划用大威力步枪破坏变电站或电网,甚至讨论过如果停电数月,在美国“引发战争、种族战争,以及又一次大萧条的可能性”。 据新华社电

### 龙卷风再袭美国

据美媒报道,俄克拉何马州首府俄克拉何马城以南约40公里的科尔镇19日夜间遭龙卷风重创,至少3人死亡,数十座房屋被毁。俄克拉何马州州长凯文·斯泰特20日签署行政令,宣布克利夫兰、麦克莱恩和俄克拉何马等5个县进入紧急状态。风暴最严重时,全州超过3.4万户家庭停电。 据新华社电

### 伊朗海军逼出美潜艇

伊朗海军官员20日说,伊朗海军迫使一艘悄悄潜入海湾、闯入伊朗领海的美军潜艇浮出水面。美方否认这一说法。伊朗海军司令沙赫拉姆·伊拉尼当天说,美军核潜艇“佛罗里达”号原本打算从水下“神不知鬼不觉地”穿越霍尔木兹海峡进入海湾,但伊朗海军“征服者”级潜艇探及后采取行动,迫使对方浮出水面。伊拉尼称,当时美军潜艇已经闯入伊朗领海,被警告后更正航向。 据新华社电

### 费尔南德斯不寻求连任

阿根廷总统费尔南德斯21日宣布不参加将于10月举行的总统选举,不再寻求连任。费尔南德斯当天在社交媒体发布的“我的决定”视频中表示,在他执政期间,阿根廷遭遇新冠疫情、严重干旱等冲击,经济形势恶化,在剩余执政时间里,他将尽全力解决阿根廷人民当前面临的种种问题,并呼吁选民支持执政联盟推出的候选人。 据新华社电

### 日韩关系修复向好

据韩联社报道,日韩上月举行首脑会谈后,两国关系修复向好。当地时间4月21日,韩国产业通商资源部表示,韩方启动将日本重新列入出口白名单的程序。此前的2019年9月18日,韩国政府从出口白名单中剔除日本,以回应日本对韩国的出口管制。韩国产业部官员称,韩方首先采取力所能及的措施后,将呼吁日方予以响应。 据央视网

### 约2万苏丹人逃往邻国

当地时间20日,联合国方面表示,由于苏丹国内冲突不断升级,多达2万名苏丹人为了躲避战火已逃往邻国乍得,其中许多人缺乏水、食物以及住处,生活基本需求难以得到保障。与此同时,苏丹冲突双方——苏丹武装部队以及快速支援部队的领导人均表示不愿意与对方谈判。联合国难民署表示,抵达乍得的大多数苏丹人是妇女和儿童,他们目前正在露天避难。 据澎湃新闻

### 二战沉船被找到

澳大利亚政府22日发布公报说,一艘于第二次世界大战期间沉没、载有逾千名战俘和平民的运输船残骸近日被找到,船上人员绝大多数来自澳大利亚。公报说,1942年7月1日,这艘运送逾千名战俘和平民的日军运输船在菲律宾海岸附近沉没,船上人员绝大多数是澳大利亚军人和平民。当时,这艘船没有被标记为战俘运输船。这艘船被美国海军潜艇鱼雷击中后沉没,美军当时并不知道这艘船载有战俘。 据新华社电

### 南非一家十口被杀

据英国天空新闻网报道,当地时间4月21日,2名持枪歹徒袭击了位于南非东部夸祖鲁-纳塔尔省的首府彼得马里茨堡的一所房子,杀死了同一家庭的十名成员,包括七名女性和三名男性。警方表示,目前已确定有两名嫌疑人,其中一人死亡,另一人逃离现场,警方正在进行搜捕。 据澎湃新闻